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СПЕЦИФІКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДЕЗАДАПТАЦІЇ 
ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ АНГЛОМОВНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ

Інтерналізація вищої освіти зумовлена глобалізацією сучасного світу. Якісна підготовка 
спеціалістів і доступність вищої освіти спонукають іноземних громадян до навчання 
в закладах вищої освіти України. Пріоритетними завданнями сучасної медичної психо
логії є ефективне вирішення питання особливостей проявів і механізмів розвитку дез- 
адаптивних станів в умовах соціального стресу, оптимізація надання кваліфікованої ме- 
дико-психологічної допомоги та психопрофілактики подібних хворобливих станів. Із 
дотриманням принципів біоетики й медичної деонтології проведено комплексне обсте
ження 372 іноземних студентів англомовної форми навчання І—VI курсів Харківського 
національного медичного університету обох статей у середньому віці (19±3) роки. Усіх 
обстежених було розподілено на три групи залежно від регіонів, з яких вони приїхали 
на навчання. Проаналізовано вираженість проявів дезадаптивних станів. Виділено такі 
варіанти патопсихологічної симптоматики: астено-депресивний (23,1 % обстежених
I групи, 15,8 % -  II групи та 25,6 % обстежених III групи), гіперестезичний (29,9; 29,8 
та 22,2 % обстежених відповідно), тривожний (25,5 % обстежених І групи, 18,9 % -
II групи та 31,1 % обстежених III групи) та дисфоричний (21,5; 35,5 та 21,1 % відпо
відно). Дійшли висновку, що нервово-психічне напруження найбільш сильно пов’язано 
з руховою активністю, працездатністю та емоційними проявами, при цьому найбільш за 
все функціональні навантаження відмічаються у такій сфері, як пам’ять.
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Вступ
Зараз вища освіта є інтернаціональною, що 

зумовлено глобалізацією сучасного світу. У на
шій країні завжди була якісна освіта, до того ж, 
порівняно з освітою в інших країнах є досить 
доступною. Ці факти і спонукають іноземних 
громадян до навчання в закладах вищої осві
ти України [1, 2].

Імідж закладу вищої освіти підіймає не 
лише навчання іноземних студентів, а і якість 
навчання в цьому закладі. Запорукою збере
ження робочих місць та стабільним фінансо
вим доходом закладу вищої освіти є підготов
ка іноземних студентів [3,4].

Українська медична освіта є фундамен
тальною, що й робить Україну привабливою 
для іноземців з усього світу. Унаслідок цього 
досить важливим є вивчення проблем адап
тації іноземних студентів до освітнього про
цесу в українському закладі вищої освіти [5,6].

Під час навчання в закладах вищої освіти 
висувають різні вимоги до особистості, ма
ють місце різноманітні перенавантаження. У 
навчальному процесі може виникати багато 
складних ситуацій, що висуває до студентів 
високі вимоги. Ці ситуації зазвичай призво
дять до перевантаження адаптаційних мож
ливостей людини, порушують взаємодію осо-
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бистості з соціумом. Найважливішим педа
гогічним завданням будь-якого закладу вищої 
освіти є робота зі студентами, спрямована на 
більш успішну та швидку їх адаптацію до на
вчання й нових соціальних відносин, на освоєн
ня ними нової ролі студентів [7-9].

За навчального процесу іноземні студенти 
стикаються з новим соціокультурним і мов
ним середовищем, незвичним кліматом, но
вими методами і формами організації навчання, 
що неминуче викликає в них нові емоційні пе
реживання і психічні стани. У зв’язку з цим 
стає актуальним вивчення проблем адаптації 
студентів-іноземців до освітнього процесу в 
українському закладі вищої освіти. Це об’єк
тивно ставить перед викладачами й керівницт
вом закладів вищої освіти проблему психоло
гічної адаптації іноземних студентів до умов 
навчання й ефективної організації навчально- 
виховного процесу в новому кліматичному, 
соціокультурному та іншомовному середовищі 
[ 10, 11].

Головною психологічною, медичною та 
соціально-економічною проблемою є розвиток 
станів дезадаптації студентів протягом про
фесійного навчання. Ці стани несприятливо 
впливають на ефективність майбутньої про
фесійної діяльності студентів медичних за
кладів вищої освіти. За даними різних дже
рел, розповсюдженість дезадаптивних роз
ладів у студентській популяції коливається від 
5,80 до 61,35 %. Саме такі стани й зумовлю
ють погіршення навчальної адаптації, зниження 
працездатності, погіршення академічної успіш
ності і звичайно впливають на якість життя 
студентів [12, 13].

Важливим завданням сучасної медичної 
психології визначають ефективне вирішення 
питання дезадаптивних станів в умовах соціа
льного стресу, оптимізацію надання кваліфі
кованої психопрофілактики та медико-психо- 
логічної допомоги таких хворобливих станів
[14, ! 5 ] .

За останні роки в Харківському національ
ному медичному університеті значно збільши
лась кількість іноземних студентів, що навча
ються англійською мовою. Великий відсоток 
цих студентів -  це представники африкансь
ких та азійських країн. Такий факт привів до 
підняття вимог не лише щодо рівня професій
ної та педагогічної підготовки викладачів, а й 
щодо їхнього володіння навичками міжкуль-

турної комунікації, що спирається на знання 
національної культури іноземних студентів, 
їхньої етнічної та соціальної психології.

Мета -  вивчити феноменологію клінічних 
проявів станів психологічної дезадаптації інозем
них студентів англомовної форми навчання.

Матеріал і методи
Дослідження виконано з дотриманням 

принципів біоетики й медичної деонтології. 
Проведено комплексне клініко-психологічне, 
клініко-анамнестичне та психодіагностичне 
обстеження 372 іноземних студентів англомов
ної форми навчання I-VI курсів Харківського 
національного медичного університету обох 
статей у середньому віці (19±3) роки. Усіх 
обстежених було розподілено на три групи за 
регіонами, із яких вони приїхали на навчання: 
1 - 1 9 4  студенти з Індії; II -  96 студентів із 
країн Азії (араби Близького Сходу); III -  82 
студенти з країн Африки (представники аф
рикансько-негроїдної географічної раси).

Обстеження виконано із застосуванням 
шкали Simptom Check List-90-Revised (SCL- 
90-R) та Госпітальної шкали тривоги й де
пресії (HADS).

Результати та їх обговорення
Як показали результати дослідження, ви

сокий рівень психологічної дезадаптації спо
стерігався у 2,1 % студентів І групи, 1,3 % 
студентів II групи та 2,9 % студентів III гру
пи; виражений рівень -  у 6,1; 11,5 та 12,6 % 
відповідно; помірний рівень дезадаптації -  
у 25,1 % студентів І групи, 26,2 % -  II групи 
та 31,3 % студентів III групи; незначний рівень -  
у 31,5; 33,9 та 35,1 % студентів відповідно. У 
35,2 % студентів І групи, 27,1 % студентів 
II групи та 18,1 % студентів III групи ознак 
психологічної дезадаптації не виявлено.

Дезадаптивні стани проявлялись надмір
ною й помірною тривогою, помірною депре
сією, підвищеною чутливістю до раніше ней
тральних подразників, відсутністю бажання 
спілкуватися, втратою інтересу до навколиш
ніх подій, конфліктами з оточуючими. Обсте
жені студенти висували скарги на неуважність, 
швидку розумову втому, зниження запам’ято
вування необхідної інформації, підвищене 
відволікання уваги та її прикутість до неприєм
них переживань, особливо в період екзамена
ційних сесій та здачі КРОКу.

Домінуючими були тривожні прояви, які 
пов’язані з проблемами в адаптації до на
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вчальної діяльності в медичному університеті 
та звичайно складним навчальним матеріа
лом, браком часу для відпочинку, відсутністю 
взаєморозуміння з однолітками, тугою за ро
диною, недосконалістю механізмів психологі
чного захисту, непевністю у правильності об
раного шляху та подальших перспективах.

Астенічна симптоматика в усіх обстеже
них виявлялася: загальною слабкістю, швид
кою стомлюваністю, відчуттям нездужання, 
низькою продуктивністю розумової й фізич
ної праці, труднощами при зосередженні.

Особливістю дезадаптивних станів у сту
дентів була їхня масивна соматизація, що ха
рактеризувалась поліморфними вегетовісце- 
ральними розладами, серед яких домінували 
сухість у роті, тахікардія, задуха, приступи жару 
або ознобу, диспепсія, відчуття клубка в горлі, 
пітливість, холодні та вологі долоні, запамо
рочення, тремор, підвищення тонусу м’язів та 
міальгії.

За результатами психодіагностичного до
слідження, маркерами станів дезадаптації в 
обстежених за шкалою Simptom Check List- 
90-Revised (SCL-90-R) студентів є високі рівні 
тривоги (у 54,2 % обстежених І групи, 55,2 % -
II та 56,1 % -  III групи), депресії (у 31,5; 28,5 
та 32,2 % відповідно) та соматизації (у 29,2 % 
обстежених І групи, 31,1 % -  II та 32,2 % -
III групи).

У обстежених студентів за Госпітальною 
шкалою тривоги й депресії (НАОБ) установ
лено клінічні прояви тривоги (у 29,8 % обстеже
них І групи, 30,1 % -  II та 29,9 % -  III групи) і 
депресії (у 25,6; 24,9 та 25,1 % відповідно) та 
субклінічні прояви тривоги (у 52,1 % обсте
жених І групи, 53,4 % -  II та 53,2 % -  III групи) 
і депресії (у 31,6; 33,4 та 32,6 % відповідно).

Проаналізовано рівень нервово-психічного 
напруження у структурі дезадаптивних станів 
іноземних студентів та встановлено перева
жання у студентів І і II груп (у 37,2 та 37,4 % 
відповідно) інтенсивного (помірного) напру
ження та у студентів III групи (у 38,1 %) -  
екстенсивного (надмірного).

Завдяки аналізу вираженості проявів дез
адаптивних станів нами виділено такі варіан
ти патопсихологічної симптоматики: астено- 
депресивний (у 23,1 % обстежених І групи,
15,8 % -  II групи та 25,6 % обстежених 
III групи), гіперестезичний (у 29,9; 29,8 та 
22,2  % обстежених відповідно), тривожний 
(у 25,5 % обстежених І групи, 18,9 % — II групи 
та 31,1 % обстежених III групи) та дисфорич- 
ний (у 21,5; 35,5 та21,1 % відповідно).

Таким чином, нервово-психічне напружен
ня найбільш сильно пов’язано з руховою 
активністю, емоційними проявами, праце
здатністю, при цьому значне функціональне 
навантаження відмічається у сфері пам’яті.
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O.B. Васильева
СПЕЦИФИКА ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ДЕЗАДАПТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ 
АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ

Интернализация высшего образования обусловлена глобализацией современного мира. Каче
ственная подготовка специалистов и доступность высшего образования побуждают иностранных 
граждан к обучению в учреждениях высшего образования Украины. Приоритетными задачами со
временной медицинской психологии являются эффективное решение вопроса особенностей прояв
лений и механизмов развития дезадаптивных состояний в условиях социального стресса, оптимиза
ция оказания квалифицированной медико-психологической помощи и психопрофилактики подоб
ных болезненных состояний. С соблюдением принципов биоэтики и медицинской деонтологии про
ведено комплексное обследование 372 иностранных студентов англоязычной формы обучения I— 
VI курсов Харьковского национального медицинского университета обоих полов в среднем возра
сте (19±3) года. Все обследованные были распределены на три группы в зависимости от регионов, 
из которых они приехали на учебу. Проанализирована выраженность проявлений дезадапивних со
стояний. Выделены следующие варианты патопсихологической симптоматики: астено-депрессив- 
ный (23,1 % обследованных I группы, 15,8 % -  II группы и 25,6 % обследованных III группы), 
гиперестезичный (29,9; 29,8 и 22,2 % обследованных соответственно), тревожный (25,5 % обсле
дованных I группы, 18,9 % -  II группы и 31,1 % обследованных III группы) и дисфорический (21,5; 
35,5 и21,1 % соответственно). Пришли к выводу, что нервно-психическое напряжение наиболее 
сильно связано с двигательной активностью, работоспособностью, эмоциональными проявлениями, 
при этом больше всего функциональные нагрузки отмечаются в такой сфере, как память.

Ключевые слова: дезадаптация, англоязычные студенты, адаптация, высшее образование.
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О. V. Vasylieva
SPECIFICS OF PSYCHOLOGICAL MALADAPTATION OF INTERNATIONAL STUDENTS STUDYING 
IN ENGLISH

Internalization of higher education is conditioned by the globalization of the modem world. High- 
quality training of specialists and accessibility of higher education encourages foreign citizens to study in 
higher education institutions of Ukraine. The priority task of modem medical psychology is to effectively 
address the peculiarities of manifestations and mechanisms of development of maladaptive states in conditions 
of social stress, optimization of qualified medical and psychological care and psychoprophylaxis of such 
painful conditions. There was conducted a comprehensive survey of 372 international students studying 
in English at I-VI courses of Kharkiv National Medical University in compliance with the principles of 
bioethics and medical deontology. They were both sexes, with an average age of (19±3) years. All respondents 
were divided into three groups depending on the regions which they came to study from. Analysis of the 
severity of manifestations of maladaptive states allowed us to identify the following variants of 
pathopsychological symptoms. There are astheno-depressive (23.1 % of subjects group I, 15.8 % of 
subjects group II and 25.6 % of group III subjects), hyperesthetic (29.9 %; 29.8 % and 22.2 % of the 
surveyed respectively), anxious (25.5 % of examined in group I, 18.9 % of the surveyed group II and 
31.1 % of the surveyed group III) and dysphoric (21.5 %; 35.5 % and 21.1 % respectively) patho
psychological symptoms. We came to conclusion that neuropsychological stress was been most strongly 
associated with motor activity, efficiency, emotional manifestations, with the greatest functional load 
were observed in such an area as memory.

Keywords: maladaptation, English-speaking students, adaptation, higher education.
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